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Наталія СВИНАРЕНКО  
(Харків, Україна) 

 
ПРО ОСВІТУ НА ОКУПОВАНИХ РФ УКРАЇНСЬКИХ  

ЗЕМЛЯХ: РОСІЙСЬКІ ДЕРЖАВНІ НАРАТИВИ  
ТА ПРАВДА ЩОДЕННИХ РЕАЛІЙ 

 
На окупованих українських територіях – в Криму та Донецькій, 

Луганській областях від 2014 р. Російська Федерація вже тривалий 
час впроваджує власні освітні стандарти. А з початку повномасштаб-
ного вторгнення в лютому 2022 р. та окупації частин Херсонської, 
Запорізької області, Росія почала впроваджувати свою освіту, підруч-
ники та наративи і на новоокупованих територіях. Метою даної ро-
боти є аналіз стану освітньо-виховного процесу на окупованих РФ 
українських землях стосовно проголошуваних російських державних 
наративів та їх відображенню у реальному житті.  

У школі окуповано села Орлянське Запорізької області, як і в ін-
ших десятках окупованих українських сіл та селищ, діти навчаються 
на другому поверсі, коли на першому проживають окупанти, а на 
подвір’ї стоїть військова техніка окупантів. Ворог цинічно викорис-
товує наших дітей для прикриття.  

 У педагогічному середовищі на окупованих росіянами землях, де-
які українські директори шкіл та чиновники райвідділів освіти пішли 
на співпрацю з путінською владою. Зокрема, у ході стабілізаційних 
заходів у звільненому Херсоні викрито очільниць двох середніх нав-
чальних закладів, які знищили українські підручники та нав’язували 
кремлівське бачення історії нашої держави, вони змушували вчителів 
проводити заняття російською мовою за програмами країни-агресора, 
а у разі відмови погрожували «повідомити» до окупаційних органів та 
залякували переслідуваннями з боку рашистів. 

Спочатку про теорію навчально-виховного процесу, з точки зору 
російського бачення цього питання: «Мова про фактичне ототожнення 
історії Росії з історією її держави, акцентування її історичній величі, 
героїзації національного минулого, насамперед діячів, причетних до 
появи її авторитарних та імперських прикмет, підкреслення тези про 
мирне співіснування та єдність її багатонаціонального населення, про 
загальне схвалення і підтримку її імперського статусу та імперської 
політики з боку російського суспільства [1, с. 25]. Зі сторінок підруч-
ників учням розповідають не про формування паростків громадянсько-
го суспільства, не про нечисленні в історії Росії спроби повернути век-
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тор її розвитку в сторону західної цивілізаційної моделі, не про повсяк-
денне життя простих людей, не про страхіття імперських завоювань і 
пригноблене становище численних етносів імперії, натомість йдеться 
про постання сильної держави, яка впевнено «приєднувала» народи, 
безболісно їх цивілізувала і прилучала до братерського союзу «багато-
національної імперії» (а не асимілювала, як відбувалося насправді), 
провадила реформи та перемагала у війнах, які завершувалися зміц-
ненням влади і міжнародного престижу Росії» [1, с. 25].  

Росіяни твердять про «єдиний російський народ» від часів давньої 
Русі, який в силу певних неприємних історичних обставин – татарсь-
кої навали, експансії Польщі і Литви – розпалася на три народності, 
які об’єктивно мали об’єднатися. І це возз’єднання не окремих наро-
дів, а частин одного, подальша його інтеграція і розчинення племін-
них відмінностей, це повністю відповідає пізньоімперській російській 
схемі історії східних слов’ян, яка панувала всю другу половину 
ХІХ ст. і до 1917 р. [3, с. 374]. 

 А оскільки це викладалося в одному і тому ж ключі у Російській 
імперії, в СРСР і у РФ, то впродовж кількох поколінь формується 
уявлення, що Київ має бути у складі Росії чи СРСР. Також українсь-
ким дітям щодня рашисти твердять про «священний обов’язок», про 
самопожертву на користь РФ як «найвищу цінність», про таку необ-
хідність – втручання РФ у справи країн СНД; історія Русі та діячі на 
території сучасної України викладають виключно в ключі історичної, 
культурної та наукової спадщини РФ; РФ – гарант світової безпеки; 
Крим – невід’ємна частина РФ; НАТО – загроза РФ. Ось так росіяни 
відверто неправдивим фактам навчають наших маленьких українців.  

З початком осені 2022 р. у школах, на окупованих росіянами землях, 
з’явився новий урок «Розмови про важливе», де дітям розповідають 
про спецоперацію РФ в Україні, як про щось величне та необхідне, 
вчать «пожертви в ім’я батьківщини», змушують співати гімн Росії. 

Учень у такому процесі стає не суб’єктом здобуття освіти, а керо-
ваним нею об’єктом, за подібних щоденних реалій шкільна освіта РФ 
вже давно стала одним з інструментів здійснення агресії проти Украї-
ни та українського народу, через яку просуваються визначені наперед 
наративи, метою яких є: закріплення результатів окупації та анексії 
частини території України; ускладнення та/або унеможливлення про-
цесів деокупації та реінтеграції згаданих територій Україною; зміни 
суспільної свідомості дітей на окупованих територіях України для 
формування покоління «російського» суспільства, що лояльно ста-
виться до цілей РФ та готове стати до їх виконання [2, с. 15]. Окрім 
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того, аналіз освітніх програм з предметів «Обществознание» та «Ос-
новы духовно-нравственной культуры народов России» демонструє, 
що усвідомлення поняття «патріотизм» є обов’язковим навчальним 
предметом для формування «гармонично развитой личности», а саме 
відчуття патріотизму сприймається через «осознание себя как граж-
данина своего Отечества» [2, с. 16]. Такий підхід до самого поняття 
патріотизму та методів його нав’язування українським дітям на тим-
часово окупованих територіях призводить до формування ставлення 
українських дітей до РФ як до власної Батьківщини, що спрощує ви-
користання населення України у агресивних цілях РФ та в довгостро-
ковій перспективі суттєво ускладнить реінтеграцію цих територій 
після їх повернення під контроль України, загалом, просування РФ 
власної концепції патріотизму на окупованих територіях виглядає як 
частина плану зі знищення української ідентичності та становить за-
грозу існуванню української національної групи як такої [2, с. 16]. 

Таким чином, на окупованих РФ територіях російські військові по-
при небезпеку воєнних дій, відкривають школи, де школярів змушують 
співати державний гімн РФ, зберігають зброю і тут же, у вільних кабі-
нетах, проводиться навчальний процес з учнями, батьки чи опікуни 
яких не встигли вчасно виїхати на відносно безпечні території. Така 
висока психологічна напруга, вкупі з новими ідеологічними російсь-
кими наративами є недопустимою. Щодо навчання та виховання тут 
українських дітей, то помітними є порушення ключових прав людини: 
права на безпеку, на вибір мови навчання. Відбувається підміна понять, 
вище описані факти надзвичайно складно скласти докупи у дитячих та 
підліткових головах, які раніше навчалися в українських школах. Після 
нашої перемоги у цій війні, ми мусимо відвойовувати мізки наших 
маленьких українців, котрі постраждали у війні. 
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